

FOGLALAT: Magyarország és Erdély (kinevezések és előléptetések; Szerbia kormányzatát ideiglen öt tanácsos intézi; nyitrai hírek; különféle: Szeberinyi János megítései; balatoni híd, Temesvárott ideiglen puszta; 's a t.; somogyi lövész; nagy-beeskerek városi tisztújítás; 's a t.) Amerika, Portugáliá (az ujonevezési nehézségek.) Spanyolország (Espanero elfoglalja Balmasedát és Amurriót; a gyermekrablást nagyban kezdik üzni az alkotmányosak; 's a t.) Anglia (alsóházi határozat vitatásai kinyomatása ügyében; 's a t.) Franciaország Törökország, Belgium, Németország, Olasz-

Magyarország és Erdély.

Ö cs. 's ap. kir. felsége Mailáth Antal gr. m. k. udv. főkanclerárhoz köv. kegy. kéziratot méltóztatott bocsátani: „Kedves Mailáth gróf! Pozsony, Mosony, Győr, Komárom és Nyitra megyéken keresztül utaztomban a' személyemhez hűség és ragaszkodásnak olly jelei nyilvánítottak, hogy indíttatva érzem magamat, ez iránt különös tetszemet fejezni ki. Ön ezt az illető hatóságoknak 's a' tartózkodásom intézvényi 's ünnepélyeinél foglalkodott tisztviselőknél a' kir. helytartó tanács utján tudtukul adandja. Pozsony, jun. 23dikán 1839. Ferdinand s. k.”

A' m. kir. udv. kamra Baráthy Pál Antal makói sóárnokot, saját folyamodta következtében, hason minőségben Földvárra helyezte át; helyébe pedig makói sóárnokká Liebl János makói k. ellenörködő-sómázsamestert, ennek helyébe makói ellenörködő sómázsamesterré Fluk Adolf királyvölgyi sóakna-műintézőt alkalmazá; továbbá Girschik Imre vissói kam. erdő- és számtartóhivatalhoz tevő át; végre Leutter Aloizt, selmeczi erdőhivatali irnokot, a' tenger melléken verbovszói kam. erdőszászé léptette elő. Magyar Antal károlyvárosi m. kir. harminczad-felügyelő, f. e. május 24kén, és Mály Ferencz farkasvölgyi harminczados, f. e. május 27kén, meghaláloztak. A' budai kir. harminczadnál az ellenőri tisztség megürült.

(Szerbia kormányzatát ideiglen öt tanácsos intézi.) Milos hg lemondása csakugyan valósult. A' lemondási oklevelet atyja nevében az ifjabb Mihály hg írta alá. Mihelyt kézhez vevé a' tanács ez irományt, azonnal követséget küldé a' veszélyesen 's majd minden felügyölhatást remény nélkül beteg Milan hghez, melly mint új fejedelmet üdvözlendi őt. Ez egész történet olly váratlanul esett, 's következményi olly meglepők, hogy körülményesb részletekbe nem igen bocsátkozhatni a' történet valóli okaira nézve; annyi mindazáltal még is bizonyos már, hogy Milos hg független fejedelem ohajtván lenni, maga hinté el a' zendület magvait, minek következtében némelyek a' tanács tagjai közül alkotmányon elkövetett árulás miatt kívánák őt vádolni, mi nem nyerheté ugyan többséget; de a' hget mégis őrszemmel tartják. Ideiglen öt tanácsos intézi a' kormányügyeket. Konstantinápolyba már követséget küldé a' tanács. Maga Milos testvére is a' tanács mellett nyilatkozék, 's bünsnek vallá a' fejedelmet. Milan hg azonnal átvevé a' fejedelemséget, mihelyt a' hozzá járult követség által atyja lemondataról értesült. Ez esemény annál inkább indít bámulatra mindenkit, mivel köztudomás szerint az egész szerb nemzet lelkesült buzgalommal ragaszkodék Milan hghez, kinek annyi jótét miatt tartozik hálával, 's most még is minden elhagyá őt 's egészen az orosz pártnak engedé martalékul! —

(Ujabb részletek a' szerb zendületről.) Mintán Milos hg folyvást ma-kaesul azon állítása mellett maradt, hogy az utóbbi összeesküvésről semmit nem tud, kénytelen volt őt testvérevel 's az egész merény főbb intézőivel szembe állítani a' tanács, miben nem akart megegyezni a' fejedelem, 's ez világosan tanusítá, hogy csakugyan részese volt a' zendületnek. A' vezérekkel folytatott 's elfogott levelezés iránt következő egyszerű választ adott a' vallató tanácsnak: „Nem tudok írni.” Jun. 13kán végre átadá lemondását Milos hg a' tanácsnak, vezérnek és orosz consulnak, mire a' tanács azonnal a' beteg Milan hghez járult, 's hódolatát jelenté ki neki, mint új fejedelemnek. 14kén a' zimonyi vesztegháza szándékozáék menni a' hg, 's dél tájban podgyásza nagyobb részét oda is küldé; azonban egész nap hiában vártak reá, 's 14kén reggel ismét visszavitté málháit Belgrádba, homan még ugyanazon nap delelőtti 10 óra tájban eltávozott, még pedig hihetőleg örökre. Belgrádot vizen hagyá el egyszerű sajkában Mihály fiatalabb fiával, kit semmi áron nem akart magától elhagyni 's egyetlen szolgálóval; több naszádon málhája, katonatisztek, helységi előjárók és tiszteleti őrség követék őt. Jul. 2likén nagy népgyűlés leend Belgrádban; 25kén a' mostani vezér egyik kapu elhagyandja Belgrádot, míg ugyanazon pillanathan a' másik kapu egy, két lófaruk, basa tartandja ünnepélyes bemenetét, ki már Alexinczében vesztégel. Jun. 16kán Szerbia hgévé kiálták ki Milan hget a' sz. egyházban, melly ünnepély után a' tanács azonnal hozzá sieté a' metropolita vezérlete alatt, és fölesketé őt. A' súlyosan beteg fejedelem helyett ideiglen 3 személyű fötanács folytatandja a' tartomány kormányzatát. Az egyik kormányzó Jefrem Obrenovich leend, a' másik pedig Petronievich, a' 3ik hihetőleg Vuesics. Beszélék, mikép Jusuf basa, belgrádi vezér, Milos hget köztözve akará Konstantinápolyba küldeni, 's mint bünsöt, a' nagyur ítelete alá bocsátani, kinek rendeletét lábbal tiprá. Jusuf basa és Milos hg soha nem tudtak egymással megegyezni. Nagy szerencsétlenség Milosranézve, hogy írni nem tud; elárultatását leginkább e' körülménynek tulajdoníthatni. —

Bárdányi gr. Buttler János ur, ki a' szenvedő emberiség könnyei enyhítésére 's a' két magyar haza nevelő közintézetének emelésére már számos áldozatot tön, a' s. pataki ref. anyaiskola új épületére, mellyet eddig is már 1000 p. forinttal 's 300 hordó mésszel segíté, jun. 13án S. Patakon keresztül utazván, újra 1500 peng. ftot ajándékozni kegyeskedék.

Ö cs. kir. felségök Pozsonyból jun. 16kán elindulván az nap Malaczkán, Pálffy hg kastélyában, ebédelték 's az éjszakát ott töltvén, más nap a' fős. uralkodó család örökségi urodalmába, Hollisra várattak. 17ke reggelén nemcsak az egész vidékről, hanem Morvából is tömérdek sokaságu nép sereglett össze, 's a' es. k. vártól magas füzekkel jelölt ut mentiben egész Kopesányig nyuló fácskányos kertligetei közt elszórva, ő felségöket látni ohajtólag várakozott. Nyitra megye résziről a' fejedelem iránti hódolat teljesítésére Mednyánszky Aloiz b. szeretve tisztelt főispán vezérlete 's Palugyay Imre nyitrai püspök szónoklata mellett nagyszámu küldöttség neveztetett ki, melly a' hollisi kir. várba delelőtti 10 órakor érkezett meg. A' tisztelkedő KK és RR köréből Zerdahelyi Viktor kamrás vezérlete alatt néhány magyar lovag (Vagyon Antal, Horeczky Antal b., Mikovényi János, Ocskay Eduárd, Piacsek Plóri, Hávor, Günther József 's Kazaba Lajos) nemzeti díszkötésben, ő FFels. elibe mentek, kiknek előlovagoltával, a' szép idő kedvezése mellett, a' Kopesánynál föllállított diadalkapun át, a' tömérdek nép zászlós sorral, és szemellen örömkilatozásai közt érkezék meg a' nemzet atyja 's fős. hitvese délutáni 1½ órakor 's annál lelkesültebb örömmel fogadták, mivel több év óta nem vala szerencsége Hollis városnak keblében fős. fejdelmet 's földesurát üdvözölhetni. Miután a' fels. pár harsogó éljen-kilatozásokkal a' várba kísértetett, mintegy félóra múlva mind ő felsége, Ferdinand lovas ezred könnyű egyenruhájában, mind a' fős. királyné a' nagy teremben megjelenni kegyeskedtek a' megyei küldöttség üdvözlétének elfogadására, mellynek nevében a' nyitrai püspök ékes beszéddel tolmácsolván a' RR jobbágyi hódolatát 's tántoríthatlan hűségét, ő felsége kegyteljesen méltóztatott nyilvánítani szives örömet kedves magyar nemzetének hű ragaszkodásán 's azt is, hogy honatyai gondoskodásának főzélja mindenkor a' nemzet boldogságának előmozdítása volt 's leend. Ehéd illeje következtén, a' fős. püspök, nagyszombati egyházi helytartó, Berényi Ferencz 's Dezasse Antal grófok, Uzovics Sándor, Motesiczky István 's Zerdahelyi Viktor kamrárok, Majláth Imre bíró, Jánoky Mik. főjegyző 's Turesányi Antal főügyész uraknak szerencsésük lón a' kir. asztalhoz hivadni, melly előtt a' fős. uralkodó pár szives nyájassággal méltóztatott beszélni mind e' küldöttségi tagokkal, mind a' katonai rendből meghítt két ezredes, őrnagy és kapitánnyal. A' küldöttségi többi tag az uradalmi igazgató lakában vendégelték meg, hol mind a' fős. fejedelem 's hitvese, mind az egész uralkodó ház állandó jólétéért áldomások írtettek. Este az ezred hangszkar zenével tisztelkedék, 's többek közt „Tartsd meg isten királyunkat” is játszván, a' közönség a' fős. pár életeért forró szív buzgalommal vágott a' zenébe. Másnap reggeli 9 órakor ő felségök az egyházba sz. mise-hallgatásra menvén, az örömitas népsokaságtól mind ájtatosság előtt, mind után örömkilatozásokkal üdvözöltek; ugyane' nap ő felsége az uradalomhoz tartozó helységeket is megsejmelni méltóztatott, kir. kegyelmének mindenütt kitűnő jeleit hagyván. Jun. 19ke délután Schlosshofba utazának ő felségök.

Nyitra jun. 23án: Nem csalatkoztak időjósink, kik a' tavasz későnyitából rögtöni hűséget 's gyakor égháborut jövendölgettek. Vidékünket sűrűn látogatják a' viharok, még pedig jégeső-pusztítások szomorú nyomdokit hagyva magok után. Legközelebb tegnap dühöngé nálunk a' szélvész annyira, hogy gyümölcsösinkben fa- és ág-tördelésivel szintolly kárt okozott, mint mezőinkben, részint jégesőjével, részint kövérebb gabnánk földre döntésével. Megdült vetésink silány aratást ígérnek. Hasonló pusztítások híreit vesszük szomszéd megyéinkből, hol némely határban, például Bagonyán, a' jégverte mezőt helytel közel kaszálni kénytelenek. Erdeink, mellyeket a' hernyómajd egészen megkopasztá, most kezdenek ismét zöld színt ölteni magokra. Városunkban esőkent az élénkség. Országgyűlés, mezői jószágok és fürdők sok családot elvontak köréből; casinókat, melly május elejétől fogva Ripeli gyógyszerész új házában, esinosan festett 's batorzott öt osztálybul áll, gyéren látogatják, 's a' sziget, mellyet boldogult püspökünk nagylelkűsége tetemes költséggel sétavirányra iparkodott varázsolni, többnyire csak szombat-estéken fogadhat árnyiba járdaló népesoportot. Annyival szembetünőbbek tehát az utazó vidéki látogatók, kik e' nagy kellemmel fölruházhatandó ligetet megsejmelni csak fekvésénél fogva is érdekesnek találják. A' városunkon keresztül utazók száma naponkint gyarapszik, mit jövendőre még inkább előmozdítand Kreishammer vendégfogadás vállolata a' magyar koronánál, kinek ujonnan átvett társasági kocsija szakadatlan közlekedésbe hozza városunkkal Pozsonyt, hova minden szerdán 's vasárnap reggeli négy órakor indítja meg, 's homan kedden és pénteken szállítja vissza utas vendégit. Bár több más irányban is nyitna városunknak közlekedést; mert ez valóli sarkalata nemzeti mozgalmas életünknek.

KÜLÖNFÉLE: Szeberinyi János bányakerületi evang. superintendenst hittanári oklevéllel tisztelé meg a' jeni tud. egyetem. — A' Keszthely melletti híd a' Balaton fölött Zala és Somogy megye közt csakugyan egészen elkészült. A' Balaton azon helyen, hol a' hídát föllátták 588 lépésnyi széles; a' somogyi oldalról 350 a' zalairól pedig 160 lépésnyi hosszú gátot építének a' tóba, 's e' két gátot 187 lépésnyi hosszú és 10 lépésnyi széles 8 oszlopsoron nyugvó erős falhíd tartja összekapcsolva. — Temesvári hírek szerint ott eddig alig tapasztalt fokra hágott jun. 9ikén a' hőség, minek következtében epés idegláz kezdé uralkodni a' lakosság közt, melly leginkább a' nőnem közül ragadott el számos áldozatot; főleg a' belvárosban. A' hőség naponkint növekszik, 's vele a' rossz kipárolgás a' ronda bástya-árkokbul, mellyek bűzhödöt iszappal 's mindennemű tisztatlansággal telve, a' lakosság élete tehát naponkint nagyobb mértékben van veszélyeztetve. Ehez még más szerencsétlenség is járult. Sokan t. i. este, legalább valamennyire akarván enyhíteni a' napali hőség miatti szenvedést, a' csatornában fürödni szoktak 's közü-

lők már számosan hullámhalált lelének az ohajtott enyhülés helyett. Junius 9-dike óta egyetlen fecskét sem láthatni Temesvárott. — A' kukorica igen tetemesül szenvedett a' nagy hőség miatt. — Osredeken, hol néhány év előtt még csupán farkasok 's medvék tanyáztak, 's hová emberi lépésalig jutott eddig, most nagyszerű és pompás füveghuta, az első egész Horvátországban, díszkedik Kulmer brnő szorgalma által, ki számos áldozattal létesíté e' nagyszerű vállalatot, olly szilárd elhatározottság közt, minő különben csak erős lelkületű férfinak szokott tulajdona lenni. A' tulajdonképi gyárépület 25 ölnyi hosszú és 12 ölnyi széles, mellette hasonló díszű épület emelkedik, minden szükséges kényelemmel 8 család számára. Ezenkül még 9 jó rendezetű gyárépület van e' helyen, mikhez nagy 's mindennel czélszerűleg ellátott vendégfogadó járul. Az üvegekészítésre szükséges anyagokat a' természet maga bőven szolgáltatja ki azon vidéken. Az erdő 4 ezer holdnyira megy, 's a' rajta keresztül kigyózó folyamom mindent könnyen szállíthatni a' gyárhoz. Zágrábmege RRei lehetőségig előmozdítani kívánván e' szép vállalatot, utépítéshatározának azon vidékre. Kívánatos, hogy a' lelkes brnő eszüggedetlenül iparkodjék emelni e' gyár jelességét, 's egyszersmind honfiakat alkalmazzon dolgozókul, minek kettős leend haszna, mert ocsóbban fogja ezentul eszközölhetni az üvegekészítést, a' hazának pedig hasznot teend, újabb kört nyitván a' köznép tökélyesítésére.

N. B e e s k e r e k, junius 26-kán: F. hó 24-kén tartott N. Beeskerek város tanácsának 's választott polgárságának tisztújító széke Csörgeő Antal kir. kam. biztos 's kincstári ügyész elnöklete alatt, igazán nemzeti szellemben. Az elnök a' sz. lélek meghitta után, a' tanácssteremben megjelenvén igen esimes magyar beszédet tartta, mellyre a' volt bíró Michajlovics Eusztách szinte nyomas magyar beszéddel válaszolt. Kiegészítették ezek után a' kültanács (a' választók). Mostani névsora ez: Demetrovics Nesztor, ki egyszersmind szószólóvá is megválasztották, Plank Ferencz és Simics Pál, kik egyszersmind a' gazdasági székekhez ülnökökül jelöltettek—ki; továbbá Grób János, Adámovics Gábor, Gróber János, Georgievics Koszta, Schmidhauer György, Georgievics Anasztáz, Steuer István, Szávics Timót, Kovács Antal, Peics Abrám, Gesztessy Mihály, Stagensmidt Pál, Markovics Simon, Mayer András, Muszics András, Petraskó Mihály, Zsigics Döme, Lebánovics Ferencz, Nikolovics Nana, Kögl József, Schein György, Quirin János, Risztics Cyrill, Plechl Károly, Szlavics Sztóján, Szilvásiy Ferencz, Kupuszároviés Chranymir, Sandner József, Czernyánszky Döme, Bornhauser József, Popovics György, Lichtag Ferencz, Hadzsics Péter, Perjatel Antal, Markovics Tólor, Reiner Mihály 's Bubálovics Pál. Ezután a' belső tanácsban volt üres helyek töltettek be. Jelenleg a' tanács czimsora ez: Steingaszner Agoston bíró, Michajlovics Eusztách kapitány, Verner Szigfrid, Szávics Pál, Gesztely Antal, Stefulics Mihály, Hadzsics Lázár 's Joannovics Tólor tanácsnokok. Továbbá főjegyző: Vukov István, al: Plechel József, tiszti. Drahos Erneszt; ügyészek: Rannik Ignác és Uhlarik János. Kamrás: Naek Károly; ellenőr: Georgievics Gábor; hadi adószedő: Lebánovics Ferencz; árvák atyja: Kögl József; ellenőr: Albrech Károly; szekerezési biztos: Végling Márton; gazda: Sztójkovics Áron; r. orvos: Hegyi János; seb orvos: Thurn János; tisztelebeli seb orvos: Guttmann Adolf; leíró: Sztójcsics Antal. Az egész tisztújítás szép renddel 's illedelemmel ment véghez. Elhatározottak: hogy nemcsak a' törvényes — melly már néhány év óta honi nyelven vitetik, — hanem az árvai gazdasági 's minden jegyzőkönyv, ezentul magyar nyelven vitessék. Ugy látszik: a' polgárság a' tisztújítás sikerével megelégtelt. Ezután következének a' lakomák a' kir. biztossal, bírónál 's a' t.

Losonecz, junius 29-kén: A' losonezi reform. lyceum előjáróji közhírré teszik, hogy ezen lyceumban a' másod félévi közönséges iskolai vizsgálatok f. hó 23-kán kezdve tartattak, és mind a' gymnasiumi mind az akademiái osztályokban az iskolai ifjuság jeles előmenetét tanusították; a' következő iskolai esztendő pedig kezdetét september elein veendi. Jelentik ezen lyceum előjáróji azt is, megigazítva a' hírnökben minap hírok's tudok nélkül megjelent azon tudósítást: hogy miután itt a' jogtanítószék t. Sárvary Ferencz ur lemondásával megürült 's a' most lefolyt iskolai esztendő alatt ideiglen helyettes professor által töltetett volna be; t. Zsarnay Imre ur, a' kézműmárki ágostai ev. lyceumban eddigi jogprofessor, ide a' hazai jogtudomány tanítására közönséges rendszerintű professornak meghivatván, azon hivatalt elfogadta legyen, azt a' következő iskolai esztendő kezdetén általveendő.

A m e r i k a.

(Globe.) Riojanciroi april 5-éig terjedő hírek szerint Braziliában a' statusjövedelem 1839ki martiusban 476,578 milreivolt, holott 1838 e' hónapjában csak 367,780, 1837ben pedig 433,103 milreire terjedt. — Buenosayresi hírek szerint az ostromzár folyvást tart; Fructuoso Rivera a' montevideoi új elnök, sergestül még folyvást Duranzonál táboroz, nem mervén fenyegetésit az argentini birtokba rohanással valósitni. Egy francia hadihajó két éjszakamerikai kereskedő brigget, mellyek a' patagóniai kikötőkben kereskedést üztek, lefoglalt, azon ürügy alatt, hogy az ostromzár megsértették 's lobogó nélkül Montevideoba indulának vele. Az amerikai consul ellenszólalkozás mellett a' két kereskedő brigget kiadatósát követelé, de a' válaszul 's a' francia hajóvezér szándékarul e' hajók iránt, még mit sem tudhatni. —

P o r t u g á l i a.

(Az ujonczozási nehézségek.) Lissabon, máj. 30-kán: Épen most jelent meg azon törvény, melly a' sereg számát 1839—1840ig 21,080 főre határozza, mellyből 15,080 állandó szolgálatban leend, a' többi pedig engedély mellett haza mehet, de sürgetős körülmények miatt azonnal visszahivathatnak. E' törvény, melly a' multí ministerség megbuktát okozá, melly a' sereg számát még ennél is nagyobra akará határozni, hihetőleg, hogy ez ürügy alatt hadiköltségül többet kívánhasson, soha életbe nem léphet, mert lehetlen 8 ezer főnyi serget a' mostani ujonczozási rendszer által egész 21 ezer főnyire növesztetni. Már három év előtt kért a' hadminister 8 ezer ujonczszaporítást, melly hat hónap alatt lett volna kiállítandó; de alig tudának két ezer ujonczot előteremteni. A' portugál ifjuság ugyanis szent iszomnyal viseltetik a' katonaelet iránt 's minden módon iparkodik azt kikerülni, mert jól tudják, hogy ha egyszer egyenruhát öltenek fel, soha többé le nem vethetik, noha csak 8 évre fogadják fel őket; de a' kormány szótartásban e' tárgyra nézve nema' leglé-

lekíméretesb. Önként tehát senki nem áll be katonának, erőszakkal kell őket atyai házaktul elragadni. Új és sötétség alkalmakor megtámadják t. i. lakjaikat, az ifjakat megcsipik, összekötözik őket, mint gonosztevőket, 's így viszik az ezredekhöz. E' gyalázatos ujonczozási mód, melly tág utat nyit a' hatalmasnak boszuja fölthetésire kisebb rangnak ellenében, az igaz, már el van törlesztve; most az ifjaknak önként kell megjelenni az ujonczozásnál és sors határoz; de mivel e' törvényben annyia' kivétel, mindenki kivételbe teszi magát, 's elvonul e' legkellemetlenebb sorsjátéktul, mi azonban nem is olly nehéz; elhagyja ugyanis lakhelyét kevés időre, 's akkor tér vissza, midőn az ujonczszedésnek vége 's ekkor is, az ördög sem kérdi hol kóborolt. Szüleket 's rokonokat azért felelősségre vonni minden következmény nélküli tett, az igaz a' tisztviselők fel vannak erre ruházva, de nincs hatalnok ezt végre is hajtani. Egyébiránt itt a' gyermeki és atyafi szeretet nem épen olly hatalmas, melly képes volna az ifjakat kötelesség ösvényére visszatéríteni; habár szüleiket, rokonokat veszély fenyegetné is. Az alsó osztályu ifjuság nagyobb része, mihelyt elég erősnek érzi magát önállóságra, azonnal oda hagyja atyját és anyját. Ez oknál fogvást igen nehéz itt olly ujonczozási rendszert behozni, melly minden osztályt egyiránt érdekjeljen; ehhez járul még az is, hogy az olly tisztviselők, kik az ujonczozást szigorun üzik, nem biztosak életükre nézve. — Algárbiai hírek szerint a' guerillák szétszórva és csapatonként üzik kicsapongásikat Serrabul; így, például, Monte da Caiadánál 26tot láttak lovan, midőn pedig a' katonai állomás parancsnoka ellenök szállt, üldözés végett, gyorsan eliramlanak. —

S p a n y o l o r s z á g.

(Uj gyermekrablás. Primo de Ribera tengerészminister.) Gaviria gyermekeinek elrablata nagyob illynemű vállalatokra szolgált például Cataloniában. Egy barcelonai segéd oktató t. i. sétalasi ürügy alatt, 12 legelőbbkelő családból származó fiút, kivezetvén a' városbul, Bergában Espana gr. carlosi tábornok hatalmába szolgáltatott. Meer b. szabadon boesáttatásukat sürgeté a' gyermekeknek a' nevezett tábornoktul 's illő színekkel füsté neki azon tanító gyalázatoságát; de csupán azon száraz választ nyerheté, hogy kielégítő váltságdíj nélkül nem is gondolkozhatni a' gyermekek visszaküldetéséről. Azon ezudar fi, ki a' gyermekeket elrablá, még fényes ajándékot kapott azonkül Espana tábornoktul. Illy körülmények közt Perez de Castro, ministerelnök jelentést intéze a' madridi idegen képviselőkhöz, mellyben a' dolog mibenléte hű előadása után mindegyik megkéretik ez eseménynek illető udvarával közlésire, hogy egész Europa láthassa, milly fegyvereket használnak Spanyolország alkotmányos királynéja ellenségei, állításuk szerint a' királysági elv és valkás diésőségre. E' letartóztatott gyermekeken kívül még a' ripolli romok, az összedarabolt némberek holttesteit és lángokba szórt gyermekek is élénkül tanusítják Espana gr. és partja valódi érzelmeit. Ó Cataloniát szándékozik most meghódítani ura számára, míg Cabrera Aragoniában nyomorgatja a' népet, Palillos sergei pedig Mancha tartományt rettetgetik. A' Maroto által ajánlott mérséki elvek sehol nem találak ohajtott viszhangra; mit azonban azon körülménynek is tulajdoníthatni, miszerint az igért fényes győzelmek helyett folyvást bal szerencse inálja sergeit; míg Espana és Cabrera mindenütt győzve haladnak előre rettetgető rendszerükkel. Diego Leon napról napra komolyabban fenyegeti Estellát. Ha e' vállalat olly kitünő szerencsével sikerülend, mint Espartero eddigi legújabb mozgalmi, ugy e' nyár vége felé ez utóbbi mintegy 12 ezer harcossal Cabrera üldözésire fog indulhatni Aragoniába, hol a' hegyek közt kevés fáradsággal tönkre verendheti őt. Ayerbe és Parra tábornokok jun. 9ikén Muniesában és Cortesben állomásoztak illető osztályokkal. Narvaez főkapitány jun. 10ikén 120 főnyi gyalogsággal 's 30 lovassal Madridból Mancha és Toledo tartományok beutazására indult; hely szinén akarván kipuhatolni a' legczélszerűbb rendszabályokat a' zendülők elnyomatására. — Mivel Rigodet hajóvezér nem akará elfogadni a' tengerész osztályi tárczát, tehát végre d. Jose Primo de Ribera nevezte-ték ki tengerészministerül. — Philippini szigetekbul érkezett hírek szerint Nueva Victoria spanyol fregát, azon gyarmat új főkapitányával, d. Luis Lardizaballal, Manilába érkezvén, tökéletes esőndben találá e' gyarmatot. Hoddol, Aberdeen gr. fia, egyiptusi és görögországi utjából Gibraltar felé Madridba érkezék, honnan Franciaországba és a' trónkövetelő főhadiszállására szándékozik utazni.

(Espartero elfoglalja Balmasedát és Amurriot.) Jun. 13iki durangoi levelek szerint Espartero, Ordunában és La Pena mellett jeles haderűt hagyván, serge nagyobb részivel az amurrioi és balmasedai carlosi vonal ellen indult. Maroto nem reménylhetvén a' roppant erőnek sikerrel ellenállhatni, fegyverfogás nélkül hagyá el e' nevezetes két állomást, és Llodio mellett kezdé őszpontosítani sergeit. Ha Espartero így folytatja előre haladását, ugy rövid idő mulva alkalmasint elhatározó nagy esatát küzdend a' két ellenséges hadsereg. Szükség azonban nagy vigyázattal lenni Esparteronak, mert a' hegy-völgyes vidékben lovasságát és álgyuit nem igen fogja használhatni, noha épen ezek képezik tulnyomó erejének legkitünőbb részét. —

(A' francia tengerészet hathatós munkálkodása valósul.) A' parisi spanyol követ a' bayonnei consulhoz, ezpedig a' st. sebastiani parancsnokhoz következő hivatalos jelentést intéze: „Tudatom önnel, miszerint a' francia kormány, épen most közlé velem azon határozatát, mikép a' spanyol partvidéken örökű hadihajóinak számát szaporítani szándékozik, 's egyesülve hajóinkkal szigoruan őriztetni partjainkat. Továbbá, a' francia kormány tengerész hatóságink rendelkezési alá helyzi e' hajóit, a' kikötők folytonos és biztos kapcsolatban tartatásukul, 's a' kato-

nai mozgalmak könnyítése és gyorsítása végett; egyszersmind ugyane' hajók katonaságot és löszert is szállítandnak számunkra, a' trónkövetelő javára történendő hasonló mozgalmakat pedig gátlani fogják." A' st. sebastiani őrségre rendkívül kedvező hatása volt e' határozat; valamennyi ottani polgári és katonai hatóság látogatással tisztel meg Rogen-Laffite helybeli francia consult, a' nemzetőrségi zenészkar pedig estizénnel üdvözlé őt. A' főhatóság és bilbaói kereskedéskamra 's helyhatóság külön fölratban fejezik ki halálokat e' határozatért a' francziák királyának.

A n g l i a.

(Alsóházi határozat vitatásai kinyomatása ügyében.) A' jun. 17diki alsóházi ülésben Stockdale és Hansard ügye került napirendre. Egy börtönügyelő jelentése az alsóházhoz Stockdale könyvárust sikamlós könyvek kiadatásáról vádolván, az alsóház kinyomatni rendelé e' jelentést, mit Stockdale sérelemnek tekintte és a' pasquilltörvények értelmében panaszt emelt Hansard, mint a' parlamentti nyomtatványok kiadója, ellen, kárpótlást követelvén azon jövedelemcsökkenésért, mely az érintett jelentésből könyváruai vállalatára hármlott, 's még jövedőre is származhaték. A' kir. törvényszék előtt helybenhagyaték e' vád 's Denman l. megengedé a' panaszlónak, hogy sajtóvétség miatt törvényszékileg üldözhesse a' vádlottat, mivel alsóházi határozat nem jogosíthat sajtótörvény-megszegésre, különös törvény pedig nem létezik, mely illyesmire hatalmazná föl az alsóházat. E' nyilatkozat következtében jun. 14kén 100 font sterlingnyi kárpótlásra ítélte Hansardot a' sherif-törvényszék. Az alsóház nem igen nézheti el szó nélkül, hogy nyomtatója kárt szenvedjen, mivel parancsít teljesíté, 's azért a' kárpótlást tulajdonkép az alsóház, vagyis ország részről kellene fizetni; de ez ugyancsak nagy 's kellemetlen zavarba hozná azt, mert számtalan olly jelentés fordul elő az alsóházban, mely hason követelésekre jogosítaná a' közönséget; ha pedig eltiltaná az alsóház az illy jelentések kinyomatását, ugy egyenesen a' közvéleménybe ütköznek, mivel a' nép igen megszokta ezek olvasását, 's annyival is inkább ellenzené az elhallgatást, mert igen sok hasznos tanúságot meríthet minden illy nyomtatványból. Azonban még az illy tilalom sem igen használna, mert a' parlamentti tagok számára okvetlenül szükséges minden jelentést kinyomatni, 's e' példányok másokkál nem közlését tökéletesen semmiféle törvény nem fogná kieszaközölhetni, főleg a' parlamentti követek halála, vagy ülésfölfüggesztés 's elhalasztás után. Ezenkül aljasítaná is az alsóház tekintetét, ha Denman lord határozata sikerben maradna, 's így a' parlament törvényszékek alá rendeltetnék, valamint az is, ha fölebbvitelt engedne a' felsőház elibe, mi ezt urává emelné az alsóháznak. Ha valaki azt jegyzéné meg, miszerint az alsóház nem tarthatja magát egyedül jogosítottnak sérelem-elkövetésre, annak az szolgálhat válaszul, hogy minden ember, ki sértve érzi magát, bizvást folytathat kérelemmel az alsóházhoz, 's minden esetre elégtételt kapand; de azt soha nem engedheti meg az alsóház tekintet-közaközletés nélkül, hogy elfogadott határozatát valaki kétségbe vonhassa. Így leginkább a' határozat és törvényjavaslat közti különbség forog kérdésben. Határozatnak nevezeték minden egyszerű vélemény-nyilatkozata valamelylyik háznak, mely fölött csak egyszerű szavazás hoz végzést, a' másik házzal közlés nélkül; az illy határozatokat vagy alapul szokás használni utóbb behozandó törvényjavaslatra nézve, mint például ez ülésben a' canadai ügyben akarák azt tenni a' ministerek, vagy pedig végrehajtó parancs gyanánt, mely jelentések 's egyéb oklevelek kinyomatására illesztik. A' törvényjavaslat ellenben indítvány maradandó törvényre, melynek mindegyik házban négyszer kell keresztül menni, hogy végrehajtási hatalmat nyerhessen. A' Stockdale-Hansard-féle ügyben a' hozott határozathoz szilárdul ragaszkodásra szólítja föl a' szabadalmú sajtó a' minis-teriséget. Némely lapok egyenesen megsemmisítetteti ohajjták Denman határozatát, míg mások a' sajtótörvények javító módosítottatását indítványozzák. Az e' tárgy vizsgálatára megbízott választmány 5 utat vélt követhetőnek e' kérdés-eldöntésre: 1) a' kir. törvényszék ítélete megvizsgáltatását lehetne eszközölni a' kincskamrai törvényszék előtt; 2) határozhatná a' ház, hogy ezuttal megkaphatja ugyan Stockdale a' 100 font sterlinget; de ezután tüstint törvényt hozzon, mely jövedőre minden illy panaszt lehetetlenítsen; 3) törvényjavaslatot lehetne indítványozni, minden az alsóház előtt történő tanuvallás vagy bármi más iromány kinyomathatására; 4) a' háznak joga van a' sherifet eltítani az ítélet-végrehajtástól; ha pedig ez nem találna engedelmesséket, parlamentmegvetés miatt idézhetné törvényszék elibe őt; végre 5) ezuttal megengedhetné ugyan a' parlament a' fizetést; de jövedőre eltiltaná a' megpörölhetési jogot illyesmi miatt; ki pedig mégis merne illyesmit, azt parlament-megvetésről vádolhatná. Copeland, alderman, határozottan ellenzé a' 4dik pontot, mivel meggyőződése szerint a' sherifnek semmi köze a' parlamentti jogokhoz, 's ő csupán a' törvényszék parancsít tartozik betűtertelemben végrehajtani, akár van az tetszésre a' parlamentnek, akár nincsen. — Jun. 17kén következő indítványokat tön Russell ez ügyben: 1) a' ház nézeti szerint nem tanácsos a' sherifhatározat gátlására további rendszabályokhoz nyulni; 2) mivel azonban a' közönségre nézve rendkívül szükséges és hasznos az alsóházi viták kinyomatása, 's nyilvánosság legfőbb kötelessége a' háznak, tehát gondoskodni kell olly törvényről, mely hason esetek megújulását lehetlenítse. Warburton következőleg ohajjtá módosítottatni az első indítványt: „Ha a' ház csöndesen türi el e' tárgyan hozott ítéletet, ugy jövedőre nagy gátot emelend magának szabadítéki gyakorolhatása ellen; szükség tehát a' házra nézve azonnal kinyilatkozatni: miszerint a' kérdéses pör további vitatása 's a' vádlottal fölvétele a' marasztalványnak olly jelentésért, melyet az egyenesen az alsóház parancsából boesáta közre, a' ház parlamentti munkálkodását határozottan gátlaná, és szabadítéki sértő megvetését vonná maga után; minek követ-

kezében a' ház minden törvénytisztet és szolgát, ki a' vádlottat marasztalvány miatt háborgatni bátorkodnék, roszalása egész súlyával fog illetni. E' határozat másolatban közöltessék az illető sheriffel." E' módosítványt (amendment) a' házszabadelmü része támogató, míg a' szigorubb értelmü whígek és toryk Russell indítványa mellett nyilatkoztak, minek következtében, szavazásra kerülván a' dolog, 189 szóval 166 ellen Russell indítványa nyere meg a' többséget; a' második indítványt pedig 133 szóval 36 ellen fogadá el a' ház. A' szabadalmü lapok igen nehezletnek e' határozatért a' minis-teriségre, 's egyhangulag oda nyilatkoznak, hogy e' példátlan gyávaság után majd minden ügyvéd büntetlenül fog gúnyt üzhetni a' parlamentti szabadítékokból. —

F r a n c z i a o r s z á g.

Merilhou a' májusi zendülettől beadott hivatalos jelenletésében következőleg nyilatkozik az egész merény főintézőjéről: „A' főszerepet Barbés játszá. Ő 29 éves, Guadeloupe szigeten születék és közelebb Carcassoneban lakott. Szüléji halálakor meglehetősen vagyont örökle, földbirtokkal együtt Carcassone vidékin, 's külön mesterséget nem üz. Politikai vétség miatt ötödször áll most törvényszék előtt. A' löporpörben egy évi fogságra ítéleték, de a' közbocsánat által szabadságba jutott. Mult aprilban Provencebá rándulás ürügye alatt egyenesen Parisba utazott, hol a' rendőrség azonnal minden léptit figyelemmel követé, mit gyakori lakváltoztatással törekvék meghúsní; koresmákban mindazáltal mégis gyakran olly férfakkal látá őt társalkodni a' rendőrség, kik republicai társulatokban részesülés miatt gyanusok valának. A' zendület kiütése napján löporosztogatással láták őt foglalkodni szomszédi közt. A' jogminis-teriségi palota előtt parancsnokló őrtisztet Barbés lövé agyon 's midőn ez iránt kérdőre vonatnék, következőleg válaszolt: „Köztünk republicanusok közt és köztetek jogrul nem lehet szó; itt csak az határoz: kinek van birtokában a' hatalom. Azon szerep, melyet Önök velem e' pörben játszani akarnak, nincs kedvemre. Akaratom ellen is el fogom ugyan a' szerepet játszani; de koránsem ugy, mikép azt Önök kiszabdalták." Barbés legnagyobb elszántsággal harcolt, 's három sebe vérzett, midőn a' katonák hatalmába jutott. A' zendület másik két főnöke, Blanqui és Bernard, megszabadult. A' „Moniteur republicain" miatt elítéltek az eskütszék ítéletével nem elégülvén meg, fölebbvinni határozzák ügyöket. — Isoard bíbornok és auchi érsek lyoni érsekké lön. Isoard a' Bonaparte családdal rokon. — A' jun. 19ki pair- és követkamrai ülésben a' belga-hollandi szerződés hitelesített másolatit mutatá be a' kormány. Ezután 238 szóval 12 ellen azon törvényjavaslatot fogadá el a' kamra, miszerint minden idegen menekvő ezentul szabadon fogja változtathatni lakhelyét, miután őt évet töltött el valamely francia ezredben, vagy városban. Csupán a' pyreneai tájakat és Szajnamegyét nem szabad érintenök különös kormányfölelhatalmazás nélkül. — A' tengerészethez jött hiteles hírek szerint valamennyi hadihajó, melyek fölkészítettésre parancsot adott a' kormány, jul. végén minden perczen meg fog indulhatni Levanteba. A' matrőzszedést igen élénkül üzik minden tengermelleki vidéken. Néhány lap szerint két részre fog oszlani a' francia hajóhad, 's egyik Boszpor torkolatjánál figyelend, míg a' másik Egyiptus partvidékét tartandja őrszem alatt. Harcnyilatkozás előtt elválva marad e' két hajóhad; a' viszonyok fenyegetőbb alakot öltése esetén mindazáltal mindkettő tüstint egyesülni fog az angol hajócsapatokkal. — Saint Amandban némi zavar üte ki a' község fia eladatása miatt. A' helyhatóság azonnal szükséges rendszabályokhoz nyult az ingerültség elnyomtatására, melyet egyébiránt leginkább azon, a' népközt általányosan uralkodó, véleménynek tulajdoníthatni, miszerint ez jogot vél tarthatni az erdő minden külön részeihez. — Bizonyos idő előtt parancsot adott a' tengerészminis-ter néhány hordó tengervíznek Havreből Parisba hoztatására, próbatét végett valamely új találmánnyal. Az első próba jna. 18kén ment véghez a' tengerészügyi kormányzóság jelenletében, 's a' süker minden várakozást meghaladott. A' tengervíz, keresztül folyván az új találmányu készüléten, olly jó és fris lön, mint a' legjobb forrásvíz. A' hasznalat is egészen megfelelt a' várakozásnak. E' próbakészület 500 ember számára képes tengervízet ihatóvá tenni, 's így már most meg van fejtve azon óriási földadat, melyet méltán számíthatni századunk leghasznosb találmányi közé, mivel az egész ügyön általányos és határozó fontosságú fordulást eszközölné. —

(Diplomatai lakoma a' török követnél. Elegy.) Jun. 19kén pompás lakomat adott a' parisi török követ Resid basa tiszteletére, ki megfolyvást Parisban tartózkodik. Valamennyi első- és másodrendü képviselő elfogadá a' basa meghívását, ki finom 's ügyes jártassággal felelt meg házgazdai tisztének. Még a' pápai követ is megjelent e' lakomán. Asztal után nagy sétát tettek a' vendégek 's a' nagyszerü kertben és regényes zöld pázsiton végzének el holmi fontos diplomatai vitatásokat. Soult tábornagy hosszasan beszélgette Resid basával, ki olly pörge nyelvel beszél a' francia nyelvet, hogy e' részben, mint a' Charivari mondja, alkalmasint jóval meghaladja a' vitéz tábornagyot. — Meer b., cataloniai volt főkapitány, és Breton, másod parancsnoka ugyanazon tartománynak Barcelonából gőzösön Port-Vendresba érkezének. A' föllengősdiek halálosan gyűlölik Meert, ki azon pillanatban hagyá el Barcelonát, midőn Izabella fregát Valdes tábornokkal, az új kormányzóval, a' kikötőhez közzeltele. — Jun. 20kán 3/4 órakor mintegy száz fekete frakkos férfi megjelenése a' tuileriák előtt némileg meglepé a' népet. Néhány pillanatig általányosan követkamrai küldöttség tagjainak hívek őket; utóbb azonban köztudomásúvá lön, hogy a' repaczkorgyár képviselőji udvarlottak Lajos Fülöpnél. Ezen urak nagy számát épen nem csudálhatni, mert a' gyártólajdonosok 200 franknyi büntetés alatt kötelezének minden képviselőt Parisba megjelenésre a' czukorigy-vitataskor. — Chapuys-Montlaville indítványát a' jul. zendület áldozatai porló maradványinak a' juliusi osz-

lop alá temetésire, jun. 20-dikán minden módosítvány nélkül egyhangulag helybenhagyá a követkamrai választmány. — Bernard, egyike a májusi vezéreknek, jun. 12-kén éjjel a rendőrség hatalmába jutott. — Algírból huzamosb idő óta nem érkezvén hivatalos tudósítások, a National némelly magányos hírek után, miknek valóságáról mindazáltal nem kezes, azt állítja, hogy Abdelkader rögtön megtámadván a franczia serget, fogságba került. — A ministeri lapok hangosan panaszkodnak a kamra hanyagsága ellen, mellynek következtiben a legfontosb anyagi jóllétet tárgyzó kérdések is alig juthatnak vitatás alá, holott a kormány létezése éppen leginkább csak ilyenek eldöntésitől függ. — A keleti ügyek élénk figyelemben tartják a fővárosi politikusokat, elamnyira, hogy a májusi zendülők és a republicai Moniteur kiadóinak ügyét is feledni látszanak. — Parisban olly hőség uralkodik, minőre legéltseb emberek is alig emlekeznek. —

T ö r ö k o r s z á g .

Konstantinápoly, jun. 5-kén: Alexandriában Medem gr., orosz főconsul, által tett kibékítési remények napról napra mindinkább elenyésznek; a szultán szilárdul s határozottan háborút ohajt; csak kedvező szélre várnak s azonnal hajóra szálland a 12 ezer főnyi új sereg (polgárkatonaság), noha Ponsonby és Roussin nyilváníták, miszerint a franczia s angol hajósergek mindenkép gátlani tudandják a török s egyiptusi hajósergek összeütközését; a szultán, ugy látszik, számol arra, hogy az angol consul nyilatkozványi nem komolyak. Az említett 12 ezer főnyi sereg Syria partjain szálland száraz földre s ez szolgálend jelül Hafiz basánál a hadimunkálkodások megkezdetésire. E közben Birt erősítetik, ez esatavesztés esetén a visszavonulást fogja födezni; porosz tisztek ügyelése alatt történnek az erősítési munkálatok. Általában a török seregnél nagyon érezhetni a jó tisztek hiányát, főleg jó tábornagy hiányzik; az egyiptusi sereg ellenben mindkettővel el van látva. Ibrahim basa Hafiz basát mindenben felülmulja, főleg pedig hadi dolgokban. Utóírás: Jól értesültek szerint a Mehemed Ali elleni hadnyilatkozvány már föl van téve, egyedül a szultán hirtelen rosszul léte gátolja annak megjelenését, ki igen erős vérköpésben szenved, mi életét halállal fenyegeti; ezt azonban a közönség előtt lehetőségig titkolják. E betegség tán ismét elhalasztja a háborukitörést. Azonban a syriai határszéleken s pedig az egyiptusi sereg résziről, ellenségeskedési tettet követének el; egy egyiptusi seikh ugyanis azon hírre, miszerint a törökök Syriába szándékoznak nyomulni, Bagdad mellett török birtokba rontott s több helységet lerombolt s elpusztította. Ibrahim ugyan parancsot ada azonnali visszavonulásra s nyilvánítja, miszerint a seikh e tette nem a felsőség rendeletéből származék; ez azonban Hafiz basát lehetőleg nem nyugtatja meg, sőt örvendőve kap az alkalmon háboru-elkezdésre. — Roussin franczia hajóvezér s Nuri effendi közt igen heves szóvita történt, a hajóvezér szándékos csalással vádolá a törököt, mert mindig ellenkezőrül biztatgatá őt, mi Syria s Egyiptus ellen volt rendelve. Nuri effendi kitérőleg válaszolt ugyan, de nem von magának farságot a harczkitörés eltitkolására. A nagyhatalmak egyik képviselője Mehemed Alivali kibékülési tervet adott elő, melly szerint ennek függetlenségét a porta megismerné; Nuri effendi azonban az egész tervet kedvetlen, válasszal utasítá el. —

Alexandria, május 27-kén: Tegnapelőtt egy hírnök Syriából azon hírt hozá, miszerint a török sereg tömegestül ismét előre nyomult s a háboru már elkerülhetlen, mert a törökök olly állomásokban vannak, mi nem maradhat állandó, s így vagy meg kell az egyiptusiakat támodni, vagy tökéletesen visszavonulni. Mehemed Ali divánban is kimondá már nyíltan, miszerint lehetőleg az első összeütközés már megtörtént, hozzáteszi azonban, hogy minden ellenségeskedés-kikerülés mellett, a háboru rá van tolvá. Mint látszik Ibrahim basa igen szigorun ragaszkodik az atyjától kapott rendelethez, és semmi esetre nem kezdend harczt; de ármánnyal él a törökök ellenében; 1500 főnyi előserget sánczoltata körül a 8 ezer főnyi török sereg előtt s minden órán azon hírt várja, hogy az utóbbiak, az egyiptusi sereg kised száma által elesébbítatva, megtámadják amazokat s így a háboru kezdve van. A török sereg elelmiszerekre nézve igen rosz lábon áll s katonáknak és lováknak nincs mit enniök; már 200 török katona szökött át az egyiptusi sereghez. —

Triest, jun. 19-kén: Alexandriai jun. 7-iki levelek szerint, mellyeket mai postán kaptunk, a törökök Syriában csakugyan néhány helységet hatalmukba kerítének, de gyakori szökések által a török sereg igen gyöngül, melly egyebiránt is igen rosz lábon áll. A smyrnai lap szerint általánosn elősergi csatákat rebesgetnek, miről azonban semmi részletet nem tudhatni. A tegnap érkezett gőzös igen fontos sürgönyöket hoz magával, miket azonnal Bécs felé indítottak gyors hírnökökkel. — Boghos bey kölesöntervet hozá javaslatba, mit az itteni kalmárok igen készek teljesíteni. A kölesön fele gyapotban fog adatni. —

Az ausztriai Lloyd Alexandriából jun. 6-karól következő kivonatát közli Ibrahim basa maj. 29, 30 s 31-iki napiparancsinak: „Uru kerületben, Antap tartományban, Hafiz basa csapati 14 helységet szálltak meg, ki a lakosok között fegyvert osztata szét, a nép vénjeit összehivatá s diszöltönyökkel ajándékozá meg. Három lovagot (henadi) fogának el a fölfegyverzet t lakosok s Hafiz basa elibe huzcolák s az érettük járuló díjt követelék. A török tábornagy csapatinak parancsot ada egyiptusi katonasággal találkozás esetén, azonnali rájok lödözésre s őket foglyokká tételre. Nezbiben algyudurrogás hirdeté Hafiz basa megérkezett. Híreket terjesztgetének, mellyek szerint Ibrahim basának nem szabad lenne előre nyomulnia, sőt a török sereg szemé láttára Cairoig kell visszavonulnia; továbbá, hogy a musli basa csapati felével a török sereghoz ment át, s egy török tábornok 11 ezreddel nyomul előre s mihelyt megérke-

zik, Hafiz basa azonnal 140 algyuval Antap ellen nyomuland. A lakosokat mindenütt azzal ijesztgetik, hogy Hafiz b. férfit, nőt, gyermeket irgalom nélkül kardra hányat, ha a lakosság késkedés nélkül meg nem hódol. A helységek főnöki Hafiz basa elibe hívatlak, kiket arany órával ajándékozta meg. Falujokba visszatérve, a főnökség összegyűjté a helység véneit és ellenállásra szólítá fel az egyiptusi csapatok ellen; továbbá 4—5 helység férfait falujokban összegyűjték s fölfegyverzék, hadi szerekkel Hafiz basa látván el őket. Maj. 31-ki tudósítás szerint a marasi török basa a kurd-daki népséget ellenállásra szólítá fel az egyiptusiak ellen; ugyane basa magasb rangu tisztei a kurdokkal alkudozásban vannak s mindenütt hitegetik a népet, Koniahban 16 ezer, ugyanannyi Giffatában, 20 ezer török sereg Karamaniában állomások s e csapatok Kulek Bogos felé viendik utjokat. Egy másik nagy török sereg Nyde kerületen keresztül nyomul Syria ellen s 11 kurd ezred a marasi basa vezérsege alatt, Kaiserie mellett indulásra kész. Illyes hírekkel ügyekezenek a környék lakosait fölengerelni, mi Antapban már sikerült is. — Magium bey két hírnöke azon tudósítást hozá, miszerint arab lovassága 5 zászlóalját Felbesirnél sokkal nagyobb számu török lovasság, gyalogsággal segítettve, megtámadá s visszaveré. Ibrahim basa alig hallá e hírt, azonnal 7 lovas ezreddel s a lovas pattantyusság 12 algyutelepével előre nyomult s már Felhairba érkezék, honnan parancsot ada Soliman basának sergével utána indulásra. —

B e l g i u m .

A követkamrai maj. 17-diki ülés kezdetén a hadminister törvényjavaslatot nyuja be, melly a polgári katonaság szolgálatidejét 8 évre határozza. A két utolsó évet a tartalékseregnél kötelesek eltölteni s itt minden katonai engedély nélkül bátran léphetnek szent házasságra. A törvényjavaslatot illető biztosság vizsgálata alá boesáták.

Brüssel, jun. 1-jén: A ministeri Independantban olvashatni: „Hihetni reményljük, miszerint az april 19-ki szerződés helybenhagyatása minden hatalom résziről már utnak indított. Maj. 31-ke volt utolsó napul határozva a helybenhagyott szerződések kiesereltetésére Londonban; A valódi kiesereltetésre majd nap fog határozatni; — hogy a kancellariák már utra boesáták az aláirt szerződéseket, arról a londoni tanács tudósítva van. — (Lásd Franciaországot.)

Brüssel, jun. 5-kén: Tegnap este iszonyu vihar dühöngé Brüsselen s környékén, melly nyolezadféltől egész tízig tartott; az eső szakadatlanul ömlött egész éjszaka, a Senne több helyen áttört partjain s gátlá a közlekedést. Everben hat házat dönté föl a szél, miket a víz elhuzczola; Vilvordeban a balsors borzasztó vala, 20—40 személyrül beszélnek ugyanis, kik e rettentő éj áldozati levének, közülök nagyobb rész a beomlott ház által vesztette életét. Ma reggel minden sürgöny kimaradt, még azok is, mellyek vasuton szállítatnak, s ez tanuság arra, hogy a förgeteg nagy kiterjedésű volt. Ostende s Lüttich felé járó vasuti kocsik sem indulhatának el ma reggel a vízköntések miatt. — Egy másik brüsseli levél szerint: „Burghban, Vilvorde mellett, kilencz kised ház omlott be; az omladékok között 20 gyermek veszté életét, négyet elővontak belőlük holtan, a többi 16tot még ma sem taláhatták. Brüssel s Mecheln közötti vasutat a víz ellepé s így a szántóföldeket is; az olly nagy reménnyel kecsgetető vetéseket pedig a víz tönkre tevé. —

N é m e t o r s z á g .

Jul. 1-jétől Regensburg és München valamint Augsburg és Regensburg között naponkénti gyorskocsizás lépend életbe. — Philippsburg lakosi jun. 12-kén reggel iszonyu tettnek voltak tanuji; Bühler itteni kőműves ugyanis kétségbeesés s életunnottság dühétől elkapatva, 3 legifjabb gyermeket meggyilkolá s azonnal jelentést tón saját tetteről a városháznál; a legdühösb elméingerültség között borotvával nyakát akará elmetezni, de gyors közbejövét által gátolák tettében. Bühler akkor végzé gyilkolását, midőn felesége mezőn dolgozék, és senki nem volt a háznál. —

(Tromlitz meghalt.) Az irói világban Tromlitz név alatt ismert Witzleben ezredes meghalt Drezdában junius 5-kén; született 1773ban Weimarban. Novellái, regényei és elheszélései Arnold könyvtárusnál 60 kötetben jelentek meg. —

O l a s z o r s z á g .

Florenzban május 18-dika reggelén 11 óraker halt meg Napoleon legutolsó nőtestvére Karolina, Murat neje, hajdan Nápolyország királynéja, ki Murat halála óta Lipona grófnőnek nevezé magát; két fija, mint polgár, Amerikában lakik. —

(Magyar színház.) U d v a r h e l y i M i k l ó s opera-rendező jutalmul, jövő szombaton jul. 6-kan „NORMA“ daljáték 2 felvonásban, Bellinótól adatik, mellyben Joob ur, a kassai színházról, Sever szerepét szíves volt elvállalni.

Gabonaár. Vidéki városink piaczin: pozs. mérője váltó garas.

	buzs	ketszer	roz	arpa	zab	kukorica	köles
jun. 15-kan Debreczen . . .	90-80	80-70	60-55	41-40	40-38	62-60	80-75
„ 20-kan Ungvár . . .	114-110	91-87	78-75	63-59	40-36	74-70	—
„ 21-kan Uj-Besse . . .	100-90	80-65	—	30	32	40	—
„ 21-kan Temesvár . . .	99-80	70	—	—	32	45	—
„ 22-kan Pees . . .	190-80	80	70	65-60	48	44	60
„ 22-kan Bala . . .	80	67	63-56	56	36	32	50
„ 22-kan Komárom . . .	100-96	80-78	—	65-60	46-42	—	—
„ 22-kan Kormócz . . .	—	—	—	100-96	70-64	54-50	—
„ 22-kan Szezed . . .	90-85	70-65	—	40-36	40	50	60

Pénzkelet: Bécs, jun. 28-kan: 5 pCtes statuskötelezvény 107⁵/₈; 3 pCtes: 82³/₈; 1821-iki kölesön: 150; 1834-iki: 670; 1820-ki 267¹/₄; cs. k. arany-agiója: 4¹/₈ pCent; éjszaki vasut-részvény: 103³/₁₆; győri: 104¹/₂; majlandi: 102³/₄; Eszterházy-sors: 44¹/₄.